

全流程确保个人破产在阳光下运行

深圳率先建立个人破产信息共享和公示机制

□ 唐荣 李文茜

近日,广东省深圳市破产事务管理署会同深圳市中级人民法院、深圳市市场监督管理局印发《关于建立破产信息共享与公示机制的实施意见》(以下简称《实施意见》),在全国率先建立个人破产信息共享和公示机制,推动个人破产与社会信用体系联动,为个人破产制度行稳致远保驾护航。

有效打通数据壁垒

个人破产信息是社会信用体系的重要组成部分,将个人破产信息纳入信用信息范围,对于进一步完善个人破产制度、高质量推进社会信用体系建设具有十分重要的意义。

为实现“加强个人破产信用监督和‘防范社会信用机制滥用’的平衡”,《实施意见》按照审慎、必要原则,明确将以下个人破产信息纳入信用信息范围并公示:一是个人破产状态;二是相关主体就诚信参与破产程

序、履行法定义务作出的信用承诺;三是个人破产相关限制、处罚、失信行为信息。

为有效打通“数据壁垒”,进一步提升个人破产办理效率,《实施意见》推动法院联动、部门联动,建立多渠道归集、多平台共享的个人破产与社会信用联动机制。《实施意见》明确,加强相关信息平台对接,通过政务信息资源共享平台交换信息,实现个人破产和债务人信用信息共享。共享机制的建立,能有效实现“让数据多跑路,让群众少跑腿”,切实降低破产办理成本,提升个人破产办理的便利性和高效性,对于促进优化国际一流营商环境具有重要意义。

依据《深圳经济特区个人破产条例》,只有“诚实而不幸”的债务人陷入债务危机时,才能获得个人破产制度保护。而债务人的信用状况,是深圳市破产事务管理署、人民法院判断其是否“诚实信用”的重要依据。为此,《实施意见》推动建

立信用核查协同机制,规定深圳市破产事务管理署、人民法院可以根据办理个人破产案件需要,商请深圳市市场监管局共享债务人信用信息,协助核查债务人信用状况。

确保在阳光下运行

“阳光是最好的防腐剂。”个人破产制度要想行稳致远,必须加强监督机制建设,确保个人破产全流程在阳光下运行。

为进一步强化个人破产社会监督,防止个人破产制度被恶意滥用,《实施意见》探索建立了多平台联动的个人破产状态公示机制,要求相关单位通过“全国企业破产重整案件信息网”“深圳市个人破产信息公开平台”“深圳个人破产案件信息网”“深圳信用网”等多个平台联动公示个人破产状态。若债务人、破产管理人在个人破产程序中受到人民法院处罚,以及因转移财产、破产欺诈、虚构债务等严重违法妨害个人破产程序的失信

行为信息,将予以公示。

个人破产状态联动公示机制的建立,拓展了监督渠道,充分发挥债权人、社会公众等各方面合力,全方位、全流程加强对债务人、破产管理人监督管理;倒逼债务人自觉加强诚信自律、依法履行法定义务;其他市场主体可以通过公示平台获悉债务人个人破产状态和信用信息,从而提示和明确相关行为风险。

个人破产信用修复

个人破产和社会信用体系联动机制尚处于探索初期阶段。在制度施行初期,难免会存在信息被不当采集、错误记录、不当披露的风险,也可能出现信用管控过度的问题。

《实施意见》探索建立了个人破产信用修复和权益保护机制:一是明确个人破产相关主体享有知情权、查询权、异议权、更正权、修复权等信用权益;二是落实国家有关高质量推进社会信用体系建设

精神,探索建立个人破产信用修复机制。

《实施意见》明确以下情况可以申请信用信息修复:公示的破产信息有误或者未及时更新的,当事人有权提出异议;债务人或者破产管理人主动更正失信行为并积极配合个人破产程序的,经人民法院同意可以申请停止公示相关信息;符合条件的信用信息主体,可以凭生效法律文书申请修复相关信用信息;免考考察期限届满或者重整计划、和解协议执行完毕的,债务人可以申请标注免责信息、说明情况,降低此类信息对相关主体的负面影响。

据了解,下一步,深圳市破产事务管理署将积极落实《实施意见》要求,进一步加强和深圳市中级人民法院、深圳市市场监督管理局沟通联系,高效率推进个人破产信息多渠道归集、多平台联动共享,进一步强化和提升个人破产信息公开效果,助力深圳打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。

舆情参考

“真情实意”的月饼才更受消费者欢迎

□ 岁正阳

刚刚过去的中秋,您吃月饼了吗?近年来,除了传统月饼之外,各类跨界文创月饼可谓“推陈出新”,甚至也出现一些“高颜值”的营销套路,让选购月饼的消费者们烦恼重重。藏在月饼身上的陷阱,甚至比馅料的种类还多。

光明网发表的一篇报道表示:一款被“对外展示”豪华月饼礼盒,盒中虽只有六块月饼却包了四层包装,从最外层的皮质包装盒,到中层的金属盒和最内层的纸袋,涉及多种材质,而月饼净重也仅占总重量的40%。面对这类浮夸式包装,“留着没用,扔了可惜”成了众多消费者的直接反应。

诚然,打着网红、文创月饼的名头,玩的是“买椟还珠”的游戏。如此月饼,早就失掉了品尝的意义。

对此,光明网发表的评论表示,如果市场上“套娃”式月饼包装横行,只会加剧“劣币驱逐良币”效应,认真加工月饼馅料的商家少了,在月饼盒子上花心思叠床架屋的多了。作为传统中秋美食的月饼,很可能会越来越不好吃。假如月饼盒子逐年“内卷”,强行自我“加戏”,往盒子里塞进高档茶叶、

茶具,甚至高档酒类,只会助推月饼售价逐年水涨船高。

实际上,对“套娃”式月饼礼盒“喧宾夺主”,国家已经出手。如今,像这样过度包装、豪华包装、“炫”贵于珠的现象可以休矣。9月2日,为解决食品、化妆品过度包装问题,国家市场监督管理总局(标准委)会同工业和信息化部等部门,组织相关标准化技术委员会和技术机构,对2009年版标准进行了修订,制定发布了新的《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》强制性国家标准,并将于2023年9月起实施。

中国经济网发表的评论表示,这一制度的出台,传递出更为强烈的追求绿色生产与生活的信号,强调了对商品包装的要求,就是要从源头减少资源消耗和包装废弃物产生,减轻消费者负担。

针对如何更好地避免过度包装,《中国食品安全报》提出建议表示应该对月饼文化传承进行创新。如在口味、原料、营养、文化上深入发掘、与时俱进。既研发新口味、新口感,向营养健康方向求变求新;又在包装设计上精进文化探索、寻找环保材料、符合包装标准、创造多种用途,向节约性与功能性方向精益求精。

地方资讯

天津:信用修复“一口受理、一网通办”成效初显

本报讯 为进一步优化营商环境,今年以来,天津相关部门大力推进信用修复工作,持续推进行政处罚信息信用修复“一口受理、一网通办”改革,取得初步成效。今年1月~8月,全市已完成行政处罚信用修复申请超5500件,日均完成修复35件,比改革前增长200%。

据了解,今年1月,由天津市发改委联合天津市市场监管委起草,组织市诚信建设领导小组成员单位和其他相关单位共同研究制定的《关于完善行政处罚信息信用修复机制 保障信用主体权益的通知》正式印发,实现了行政处罚信息信用修复“一口受理、一网通办”。这项改革举措通

过信息共享,打破壁垒,解决了各级信用网站与市场信用信息公示不同步的问题,解决了市场主体需要在不同部门重复进行信用修复的难题。

改革后,行政处罚信息信用修复由原来需向社会信用主管部门、市场监管部门分别提交申请,简化为由“信用中国”网站统一受理,信用修复决定通过市信用信息共享平台共享至全市各信用信息公示网站和原行政处罚信息归集单位,市场监管部门在天津市市场主体信用信息公示系统(天津)同步更新市场主体信用信息。(陈璠)



雄安:涉税业务办理跑出“5G加速度”

雄安新区税务局5G智慧办税服务厅通过搭载和运用5G千兆传输、5G边缘计算、大数据分析、生物特征身份鉴识、虚拟现实等技术,实现了智慧化办税服务。图为雄安民众正在5G智慧办税服务厅内办理业务。

韩冰摄

诚信案例

小早市折射大诚信

山东威海文登区对爬山街早市实施“信用+市场”积分管理,根据信用评价标准量化打分并实时对外公开公示

□ 宫子媛 刘晓辉

“收摊啦,收摊啦……”9月14日上午8时30分,在山东威海市文登区爬山街诚信早市,随着信用督导员的吆喝声落地,不到10分钟,整条街道商户收拾整齐撤摊了,连垃圾都不剩。爬山街诚信早市有598个摊位,常住商户1000多人,每天前来买东西的市民近万人,是文登区最大的早市。这样一个大型早市,如何管理?文登采用“信用+市场监管”模式,用信用激励约束商户。

“环翠区古陌早市通过引入信用体系建设,实现商户规范经营,市场干净卫生,给了

我们很大启发。”文登区社会信用中心负责人介绍,5月底参观古陌早市后,他们立即联合环山街道办事处将信用监管应用到爬山街早市经营秩序专项整治工作中,安装监控、噪音监测设备,实现早市每个路口全覆盖。

“硬件”上下功夫还不够,“软件”上更要提升。文登区社会信用中心、环山街道办事处、物业等部门组织成立爬山街诚信早市信用自律会,管理爬山街诚信早市信用相关事项,为早市内所有商户设置诚信档案,详细记录各商户信用积分情况。

为此,文登区社会信用中

心牵头制定《文登区爬山街早市“信用+市场”积分管理试行办法》,设置扣分项33项,加分项15项,由早市管理方定期汇总商家经营行为,根据信用评价标准量化打分,划分星级,并实时对外公开公示。

“扣分项看似很多,这只是因为扣分项逐条明确,加分项较为笼统。”文登亿物业服务集团有限公司经理于振东说,这可以让每条扣分项都有制度可循,并于6月30日开始试行,目前早市中二星商户是信用等级最高的。

为让商户将信用“亮”出来,爬山街诚信早市按照各商户信用等级,分发“信用马

甲”。在胸前位置标出信用星级,让消费者购买商品前对商户信用一目了然。“有了信用管理,市场秩序和环境好多了,来逛早市的人也随之增多,我每天的销量更大了。”摊主徐保洪指着胸前二星信用等级说。

在爬山街诚信早市,信用等级高的商户还可以在来年优先选择摊位位置,并不同程度减免摊位费。爬山街诚信早市用真金白银利于商户,激励商户诚信经营。同时,针对不定期前来摆摊的摊主,爬山街诚信早市为其发放“季节性商户”“临时商户”马甲,按照规章制度同步实行。

“我们还将每季度更新‘信用红黑榜’,投屏在早市中的LED大屏上。”环山街道办事处挂职副书记王君秀说,“十一”前LED大屏就可以建好,届时,将在大屏上展示诚信榜样和诚信小故事,营造浓厚的诚信氛围。

信用机制引入不到3个月,如今的爬山街诚信早市秩序井然,群众满意度不断提升,初步形成“我诚信经营,你放心消费”的市场环境。年底前还将在全区其他几个较大的商贸市场推广应用。

“在学习兄弟地市的先进做法中,我们还创新建立了‘信用码上见’平台。”文登区社会信用中心相关负责人表示,市民可在该平台上做志愿活动赚取积分,并换取相应的信用福利,以此促进商家营销转型升级,并吸引更多群众参与信用体系建设,提升信用体系建设覆盖率。

江西九江:公布方案 开启首次物业信用评价考核

本报讯 日前,江西九江市住建局、市监局、市人防办、市消防救援支队公布了《九江市中心城区2021年度物业服务企业和项目负责人信用评价实施方案》(以下简称《实施方案》),正式开启了九江首次物业信用评价。

《实施方案》规定信用评价范围为浔阳区、濂溪区、柴桑区、九江经济技术开发区、八里湖新区建成区内已实施物业服务住宅小区的物业服务企业和项目负责人。物业服务企业信用分值由其负责的所有项目年度综合考核信息平均分、良好信息分和不良信息分构成;项目负责人信用综合评分为负责项目年度综合考核信息分值。考虑到老旧小区的管理难题,将

根据交付时间,按照一定的系数比例进行调整。

据了解,此次信用评价分为宣传动员阶段、集中培训阶段、评价实施阶段、信息发布阶段和总结提升阶段。其中,评价实施阶段为9月16日~10月20日,分为分区综合考核和集中评价统分。信用发布阶段为10月20日~11月10日。对物业服务企业和项目负责人初步评定结果,通过市住建局对外公示。将根据信用结果,评定中心城区2021年度五星、四星、三星物业管理项目。

评定后,将对信用等级考核优秀的物业服务企业予以奖励,对评分不合格的将列入黑名单,两年内不得参与九江市辖区内前期物业管理招投标活动。(周慧超)